

# 全国开展 史上最严 网约车专项整治行动 严管之下的网约车安全吗？

安全事故频发,把网约车推上了舆论的风口浪尖。眼下,全国正开展 史上最严 网约车专项整治行动。

全国安全大检查进展如何?给网约车市场带来哪些变化?如何在保障安全的前提下实现网约车的有序发展?围绕公众关心的这些问题,新华社记者近日在北京、上海、福州等城市展开了调查。



## “安检风暴”席卷全国,网约车平台抓紧整改

当前,全国掀起一场网约车安全大检查风暴。8月31日,交通运输部新业态协同监管部际联席会议决定自9月5日起,在全国范围内对所有网约车顺风车平台开展进驻式全面检查。9月10日,交通运输部、公安部宣布自即日起至12月31日,在全国范围组织开展打击非法从事出租汽车经营的专项整治行动。9月11日,交通运输部等多部门组成的网约车、顺风车安全专项检查工作组陆续进驻首汽约车、神州专车等网约车和顺风车平台公司,展开安全专项检查。

记者调查了解到,目前各地的安全检查正在紧锣密鼓地展开。例如,上海多部门从9月7日起多次进驻滴滴(上海)公司开展安全专项检查。上海市交通委执法总队表示,将联合公安部门对网约车平台开展每周不少于2次的进驻式安全大检查。同时,在全市重点区域加大路面执法检查力度。福州市有关部门表示,将在全市网约车平台推广安装车载智能终端设备,该设备具备摄像、录音、一键报警等功能。

整。滴滴出行从8月27日起在全国范围内下线顺风车业务,9月4日起乘客端原紧急救助功能升级为“一键报警”,9月8日起试运行全程录音功能;9月13日起,司机每日出车前进行安全知识考核。此外,9月4日,滴滴宣布暂停提供9月8日至14日深夜服务(23:00至次日5:00)。

8月26日,高德地图已暂时下线顺风车业务。美团打车增加了夜间乘车安全提醒,用户上车前需添加紧急联系人。

多家网约车平台已作出相关业务调

## 合规监管趋严运力现紧张,安全隐患仍不少

在这场安全大检查下,网约车市场出现了哪些变化?对司机和乘客影响几何?网约车司机合规成本增加,运力现紧张。北京的网约车司机张师傅对记者说:没搞安全大检查前,用的是私家车,一年保险费四五千元。监管趋严后,车辆必须办网约车营运证才能上路,每年保费增加了一万多元,再加上发生安全事故后,订单也少了一些,有些人都不干了。

区负责人表示,在加强合规审查后,目前在运力保障方面存在一些挑战,但会根据主管部门要求,应对中秋国庆等大客流制定应对计划,履行平台责任。

既打不到出租车也叫不到滴滴,很不方便。

乘客重拾路边打车,但某些路段仍有不便。在上海浦东工作的张晓娜说,之前都是在网上约顺风车或出租车,为了安全考虑,最近这些平台用得少了,又回到路边打车了。但如果碰到高峰时段或者偏僻路段,要等很久,而且有的出租车显示待运也不停。

安全隐患和漏洞仍不少。记者调查发现,目前北京、上海等城市对网约车本地车、本地人的监管要求,尚未完全落到实处。例如,上海市交通执法部门9月7日在检查网约车平台数据时发现,仍有不合规的外地车辆和司机在接单,已要求平台立即整改。此外,还存在部分已完成订单的机动车驾驶证号为空,部分订单缺失,部分注册账号司机信息不全等情况。

在北京国贸地区工作的陈敏称,自己经常加班到凌晨,但最近下夜班后回家,

## 不能一棒子打死,但安全带必须绑紧

记者调查发现,消费者对合法合规的网约车需求仍然很大。眼下,全国范围的安全大检查正在进行中,社会各界都在探索,如何在保障安全的前提下,实现网约车这一新业态的有序发展。

上海市城市交通运输管理处明确要求,网约车平台要采取线上技术和线下实地认证等措施,进行梳理后清退非沪籍驾驶员,对于非沪牌车辆或线上线下车牌不符的“马甲车”,经过核实后,坚决予以清退。

车难或黑车回潮等情况,是很不正常的。根本原因还在于许多城市正规出租车运力不足,或是因为部分网约车平台低价恶性竞争,造成了巡游车行业人员流失。

企业也出台了自律措施。滴滴宣布,9月15日起恢复深夜出行服务,同时试行深夜运营规则,对司机注册时间和安全服务单次做出要求。

无锡中天客运有限公司董事长周兴泰说:地方政府、交通运输管理部门应当根据本地区运量需要,合理规划中长期运力配备方案。其中对网约车的发展,要依照法规和监管部门的最新要求,把好准入和执法关。

中国出租汽车产业联盟秘书长葛磊认为,如果因为一个平台的停运,出现打

(新华社记者 龚雯 赵文君 王辰阳)

# 网约车监管 要刹车不要掉头

多部门联合排查网约车安全隐患,健全完善投诉报警和快速反应机制,整改网约车,整什么?怎么改?安全与便利如何兼顾?9月12日晚,央视财经评论员刘戈、央广财经评论员王冠做客《央视财经评论》演播室,深度解析。

## 整什么?怎么改?

国家发改委城市交通运输研究中心主任程世东表示,这次整治的核心是保障乘客安全,主要整治两个方面。第一,人和车的合规化,这是事前的预防性保障措施,因为只有人和车经过了审核,符合条件以后,才会有效降低发生刑事案件的可能性。第二,在乘客乘车过程之中,遇到紧急情况下,能够跟公安部门紧急联动。

央广财经评论员刘戈:现在滴滴可以一键报警和一键行程分享,这样的措施对于安全来说非常见效。其实从技术层面来说难度并不高,但企业因为内部管理机制的问题,没有提到议事日程当成重要的事情去做。而监管部门研究了那么多条准入门槛,对于户籍、车的轴距和排气量都有详细的要求,但对于安全最重要的,可以说举手之劳就能解决问题却没有考虑到。秩序是目标,但安全是底线,不管运营公司还是监管部门,一定要把解决安全问题放在前面。

央广财经评论员王冠:以滴滴为代表的网约车现在只走过了六年时间,但是经历了三个不同阶段。从2012年滴滴成绩开始的头三年是1.0时代,主要特征是战国群雄。有滴滴、快滴、易道等等,各种补贴撒钱,但并没有出现控盘的企业。到了2015年2月,滴滴、快滴合并,之后2016年8月,滴滴又收购了Uber中国,这种情况下就进入了2.0时代,我个人把它称之为垄断红利时代。滴滴逐渐占到整个内地网约车出行的8成,现在占到了9成。3.0时代就是从近期交通运输部、公安部、网信办等联合网约车联袂出击,可谓进入了强监管时代。

## 改了之后会不会更难约?

国家发改委城市交通运输研究中心主任程世东表示,对于打车的便利性,还是跟网约车的准入条件和准入标准有关,全国总体上来看,如果对准入条件要求并不高的话,绝大多数城市网约车的供给还是比较充足的。个别城市可能会因为市场准入条件过高,带来打车难的问题。在人

车合规化以后,这些城市经过评估,如果确实存在打车难的问题,应该对准入条件和门槛进行修订,以保障老百姓合理的打车需求。

央广财经评论员刘戈:当企业具备了垄断性之后,垄断的成本越大,它的公共属性就越强,就需要更加严格的监管。如果因为各种原因没有进行反垄断,最后允许它合并,但合并之后监管一定要跟得上。很多人说企业自己可以做自己的决定,比如饭馆可以自己决定营业不营业,但你做大了以后,当人们形成了依赖,就不能随便想停就停。

## 安全与便利如何兼顾?

央广财经评论员刘戈:管得多不如管得准,如果我们更多地考虑如何协调各利益集团之间的关系,考虑行业经济上的发展等因素,不如我们反过头来着眼最本质的安全问题,从这一块做起,把安全问题聚焦,在保证客户方便的前提下保证客户的安全。

央广财经评论员王冠:假设现在把所有的网约车关掉,你会不会怀念在网约车之前的日子?以我个人为例,一点都不怀念。网约车服务肯定是要提质,但是绝不等于减量,这是接下来管理思路的前提所在。短短的6年时间滴滴已经成长为了估值超过700亿美元的巨兽。一方面,从积极的角度来说体现了中国在4G时代快速融入互联网+全球格局的本身经济发展的巨大成就,而且它成为了每天数千万人出行的选择,与此同时还带来了数百万人的就业蓄水池。另一方面走得太快,现在需要刹车,我们的治理体系和治理能力应该点刹。

治理体系和治理能力要跟上互联网+时代的发展速度,但一定不能掉头,不能回到传统的以监管者的方便为核心,也不能回到以传统出租车行业保护为核心的出发点,要以我们民众的出行便利,以每一个普通国人出行的获得感作为我们所有的监管,乃至各方妥协的核心。

(来源:央视财经评论)



瑞安市供电局停电取消公告			
因工作计划调整,以下线路原停电时间、原停电范围取消,由此给您带来的不便,敬请谅解!			
线路名称	原停电时间	原停电范围	备注
110kV碧山变希旦F956线;弘景F957线;西霞F240线;光裕F955线;沙林F229线	9月18日 6:00-15:00	陶山镇 陶峰村、陶南村、花园底村部分、陶山镇府、陶山法庭、市三星防腐铸造(陶马路厂区)、浙江时代铸造(陶马路厂区)、市九鼎冷挤压公司、跃进有色金属、市排水有限公司、浙江光裕针织、陶山镇府(垃圾中转站)、御景园小区、庭好家具	
110kV碧山变希旦F956线;弘景F957线;繁峰M133线;陶贸M131线;曾山F232线	9月19日 6:30-15:30	陶山镇 瓷窑村部分、花园底村部分、陶山商贸城、花园村花园小区、花园村瑞枫小区、河西村部分、市腾龙针织、瑞安君海工具、浙江奥新工具、市奥华塑胶、市虹泰热处理、陶山派出所、陶山长途汽车站、温州市奥斯米家居用品、市浩全汽车配件、市铸美五金制品	
110KV碧山变通明M147线、陶东M136线、福泉M135线、金峰M148线	9月20日 6:00-15:00	陶山镇 花园底村部分、河西村部分、陶峰村、陶峰菜场、陶南村、河南村部分、曾山村部分、金桥村、瓷窑村部分、雄建铸造厂、市锻压厂、陶山铸造厂、市信立铸造、市福云鞋材加工厂、市足艺鞋厂、陶山派出所、福泉林场、陶山供电所、三星防腐铸造、市碧星针织、碧星针织第一分公司、市九中、市洁美塑料、陶山中心医院、浙江光裕针织、中国电信瑞安分公司、陶山镇中、温州新安热处理、市华维冷挤压、市福村工具制造、温州国新五金工具、市三维冷挤压、万都房地产(瑞安)公司、浙江时代铸造厂、市佳安燃气具配套、华瑞铸造、鹏程鞋材制造、市东方锻压厂、市向阳机械配件、市伟豪阀门、市豪磁豪娱乐加工场、发荣车床加工厂、市张氏五金、市益光注塑加工场、市金鹿石材加工厂、温州大高塑业、市益光注塑加工场、温州泽和鞋材、市珍雨服装加工厂	停电计划取消

### 瑞安市知立教育培训学校 债权债务登记公告

因学校发展需要,瑞安市知立教育培训学校举办者和法人将进行变更。为保护债权债务人的合法权益,现公告如下:

在本公告发布之日前,瑞安市知立教育培训学校所有债权债务、担保、借款以及有财务往来的单位或个人,请持有效凭证(原件、复印件)在45天之内(即2018年9月17日-11月1日)到我校申报并办理登记手续。(联系人:陈秀霞,联系电话:13958858685;地址:瑞安市安阳路752-756号知立教育)

特此公告  
瑞安市知立教育培训学校  
2018年9月18日

### 关于水心佳园地下停车位 定位报名地址变更的通知

水心佳园业主:  
鉴于水心佳园地下室停车位定位报名人数较多,为方便水心佳园住户,决定自2018年9月18日起,可到原拆迁房屋所在社区报名,望相互转告。  
咨询电话:85871106。  
瑞安市旧城改造发展公司  
2018年9月17日

### 关于陈胜国向我局申请不动产转移登记的公告

兹有房产权利人陈胜国提供瑞集用(2005)第1-12号土地证、瑞安市房权证城关镇字第0042662号、瑞集用(2005)第1-13号土地证、瑞安市房权证城关镇字第0042661号、房地产买卖合同、完税凭证、承诺书等材料来我局申请办理坐落于原城关镇锦湖路8弄1幢1单元302室(建筑面积157.11平方米,土地面积26.9平方米)、原城关镇锦湖路8弄1幢3号(建筑面积40.98平方米,土地面积7.0平方米)不动产转移登记。根据房产权利人陈胜国提供的材料,上述房产于2000年9月由章建国(身份证号:330325681004051)卖给陈胜国。现公告要求章建国在15个工作日内来我局申请办理相关不动产转移登记手续。若章建国在公告期内未来申请的,将由陈胜国向我局申请办理转移登记。  
办理地址:瑞安市安阳街道文庄路瑞安客运中心站一楼(瑞安市行政服务中心)  
联系电话:66807656、66807659  
瑞安市国土资源局  
2018年9月18日

### 关于孙瑞雪向我局申请不动产转移登记的公告

兹有房产权利人孙瑞雪提供瑞集用(2003)字第1-235号土地证、瑞安市房权证城关镇字第0041976号房产证、房地产买卖合同、完税凭证、承诺书等材料,来我局申请办理坐落于原城关镇城北锦湖路八弄2幢2单元301室,土地面积为26.8平方米,建筑面积为157.44平方米的不动产转移登记。根据房产权利人孙瑞雪提供的材料,该房产于2000年7月由陈梅兑卖给孙瑞雪,现公告要求陈梅兑在15个工作日内来我局申请办理相关不动产转移登记手续。若陈梅兑在公告期内未来申请的,将由孙瑞雪向我局申请办理转移登记。  
办理地址:瑞安市安阳街道文庄路瑞安客运中心站一楼(瑞安市行政服务中心)C1 C17号窗口  
联系电话:66807656  
瑞安市国土资源局  
2018年9月18日